

- КОД ЮБИЛЕЯ -

ПРИЗВАНИЕ БЫТЬ ПЕДАГОГОМ

Хорошо известно, что успех любого университета зависит от тех людей, которые в нем работают, от ситуации сопричастности к решению поставленных задач, когда преподаватель вуза становится не сторонним наблюдателем, а активным участником реализуемой образовательной политики. Неслучайно в нашем университете издается серия «Золотые имена», книги которой посвящены людям, внесшим заметный вклад в развитие вуза. Сегодня на страницах университетской газеты мы хотим рассказать о человеке, без которого, без преувеличения, невозможно представить сегодняшней день университета – о Нине Федоровне Радионовой, докторе педагогических наук, профессоре, заслуженном работнике высшей школы, награжденной медалью имени К.Д. Ушинского.

Прежде всего, хочется отметить ее верность призванию – призванию быть педагогом. Что это значит? Быть педагогом – значит быть в гуще событий, быть готовым взять на себя самое трудное дело; быть педагогом – значит быть готовым придти на помощь в трудных ситуациях, увидеть успех ученика, коллег и искренне поддержать их, вдохновляя на новые достижения быть педагогом – значит находиться в постоянном творческом поиске.

О Нине Федоровне необходимо сказать, какой она замечательный, современный преподаватель. На ее лекциях не увидишь современной техники, ярких презентаций, но, тем не менее, именно ее работу мы привели бы как пример настоящей университетской лекции, где главным «средством обучения» является личность самой Нины Федоровны. Она умеет ясно, доходчиво объяснить самые трудно воспринимаемые вопросы педагогики, подтверждает свои выводы результатами последних научных исследований, увлечет студентов романтикой научного педагогического поиска, раскрывает перед ними удивительный мир современной педагогической науки и практики. Она – строгий и очень требовательный преподаватель, но эти ее качества всегда сочетаются с поддержкой и помощью. Неслучайно многие студенты Нины Федоровны после окончания университета приходят в аспирантуру,

ведут в школах экспериментальную работу, активно участвуют в решении сложных задач модернизации отечественного образования.

Нина Федоровна – интересный ученый. И в науке она верна своей проблеме, к исследованию которой приступила еще в аспирантские годы. Ученый и педагог в личности Нины Федоровны неразрывно связаны.

Нина Федоровна Радионова выпустила свыше 20 аспирантов, проблемы исследований которых были посвящены вопросам взаимодействия субъектов образовательного процесса и различным аспектам подготовки педагогических кадров. Аспиранты, уже выполнившие свои исследования, а также те, кто еще только делает свои первые научные шаги, отмечают ее неисчерпаемый опыт как педагога и как ученого-исследователя, восхищаются блестящими организаторскими способностями.

Для аспирантов Нина Федоровна является человеком, в котором гармонично сочетаются мудрость и сопереживание, доброта и требовательность, занятость и готовность всегда помочь. Она искренне и по-матерински поддерживает своих аспирантов, верит в каждого из них, надеется на большой успех в профессиональном становлении и в личной жизни и для этого делает все, что от нее зависит, не жалея сил и времени.

Ученики Нины Федоровны гордятся тем, что имеют возможность

работать с таким чудесным педагогом, воспринимая это как большой и бесценный дар, и надеются на то, что с каждым годом число таких же «одаренных» будет только расти и расти, пополняя ряды дружной научной семьи. «Мы безмерно счастливы, ведь нас понимают, принимают и заботливо сопровождают! А нам больше ничего и не нужно!»

Сегодня же мы можем с уверенностью говорить, что Ниной Федоровной создана своя научная школа, результаты исследования которой во многом определили облик современного педагогического образования. Поэтому никто в университете не удивился, когда директором вновь созданного НИИ непрерывного педагогического образования (НПО) была назначена именно Нина Федоровна. Ее стиль научной деятельности во многом уникален, она не только умеет находить решение новых проблем в тиши кабинета, но умеет включать в эту работу других.

Кто в нашем университете не помнит семинары по актуальным проблемам педагогического образования, по разработке государственных образовательных стандартов, масштабные проектные разработки по компетентностному подходу, в которых рука об руку работали преподаватели разных факультетов университета.

НИИ НПО стал интеллектуальной и духовной обителью всех тех, кто ведет целенаправленную работу по исследованию процес-

сов обновления системы педагогического образования. НИИ обладает гибкой структурой, которая включает в себя как постоянные объединения, ориентированные на разработку методологии и технологии развития педагогического образования в целом, отдельных его ступеней и направлений, так и временные научные коллективы, создаваемые для выполнения определенного научного проекта. Здесь сконцентрированы научные усилия более 30 докторов и 60 кандидатов наук разных кафедр и факультетов университета. Нина Федоровна сумела объединить в научном поиске как опытных маститых ученых, так и молодое поколение исследователей. Для молодых ученых это школа исследовательского обучения, позволяющая привлекать их к «открытию себя в науке» на основе конструирования и решения реальных исследовательских проблем. Она заряжает окружающих своей энергией, оптимизмом даже в то время, когда уже кажется, что не хватит времени и сил, чтобы справиться с новой исследовательской задачей.

Круг проблем, решаемых в НИИ, чрезвычайно широк. Это теоретико-методологическое обеспечение решения проблем педагогического образования; научно-методическое обеспечение развития педагогического образования; содействие развитию диссертационных исследований по проблемам педагогического образования; информирование о проблемах педагогического образования и путях их решения через конференции, симпозиумы, семинары, публикации; сопровождение процесса решения реальных практических задач педагогического образования как в конкретном вузе, регионе, так и в системе педагогического образования России.

За 13 лет коллективом ученых выполнено более 30 проектов, результаты которых нашли отражение в практической деятельности управленческих и учебных структур системы высшего профессионального образования. Сегодня творческий коллектив работает над проектом «Разработка квалификационных требований (профессиональных стандартов) к профессиональной деятельности в сфере образования с участием объединений работодателей и с учетом международного опыта».

Нельзя не отметить большой вклад НИИ в расширение и обновление издательской деятельности университета. Результаты исследований, проведенных под руководством Нины Федоровны, ежегодно публикуются в сборниках «Подготовка специалиста в области образования», «Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И.



Герцена», «Информационный бюллетень», «Непрерывное педагогическое образование» и др. Материалы, опубликованные НИИ, переиздаются и находят самый широкий спрос в образовательной среде высшей профессиональной школы. В каждой работе можно найти «научный почерк» Нины Федоровны в качестве автора, редактора, консультанта.

Нина Федоровна, для которой в организации жизнедеятельности НИИ НПО нет мелочей, является его признанным интеллектуальным лидером, уважаемым администратором и бесспорным научным руководителем. Педагогический талант, острое видение проблем, умение прогнозировать развитие педагогической науки и практики, огромная научная и общественная деятельность сделали Нину Федоровну Радионову широко известным авторитетным ученым не только в России, но и за рубежом.

Нина Федоровна – патриот нашего университета, она искренне гордится званием «герценовца». Можно уверенно высказать предположение, что если бы не Нина Федоровна, то вряд ли в нашем университете появились бы три программы развития, в разработке которых она не только принимала самое непосредственное участие, но и была подлинным вдохновителем, «мотором» их разработки!

Нина Федоровна – отличный товарищ, настоящий друг, надежный член кафедральной команды. Как часто в юбилейных приказах мы встречаем фразу «пользуется заслуженным уважением и авторитетом среди коллег». Очень важная фраза! Но хотелось бы, чтобы, говоря о Нине Федоровне, мы за этой, такой привычной фразой увидели огромную работу ее души! Это особый талант – быть человечным, и Нина Федоровна в полной мере одарена им свыше.

Трудно писать о человеке, которого хорошо знаешь. Кажется, не найдены те слова, которые могут точно передать твои чувства, твое уважение и благодарность этому человеку. Может быть, поэтому мы редко говорим хорошие слова друг другу, дожидаясь юбилейных дат или других знаменательных событий. Сегодня такие слова мы говорим Нине Федоровне Радионовой. И не беда, что для этого мы воспользовались словами великого Гёте. «Истинная активная дружба состоит во взаимном поддержании. Мой друг одобряет мои намерения, а я одобряю его, мы вместе идем вперед, хотя бы наши мысли были различны».

КОЛЛЕГИ-ГЕРЦЕНОВЦЫ

С ЮБИЛЕЕМ

1 декабря 2006 года исполнилось 55 лет со дня рождения и 31 год научно-педагогической деятельности доктору философских наук, профессору кафедры этнокультурологии института народов и крайнего Севера РГПУ им. А.И. Герцена Наталье Степановне Черняковой.



За эти годы Наталья Степановна прошла большой трудовой путь. Окончив в 1970 году с золотой медалью специальную музыкальную школу при Ленинградской государственной консерватории им. Н.А. Римского-Корсакова, поступила на философский факультет Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова.

Окончив университет с отличием в 1975 году, в том же году она начала педагогическую деятельность в Ленинградском высшем военном инженерно-строительном училище им. А.Н. Комаровского и поступила в заочную аспирантуру Института истории естествознания и техники Академии наук СССР.

В 1981 году в Московском государственном педагогическом

институте им. В.И. Ленина Наталья Степановна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук по теме «Проблема научных революций». Работая в период с 1984 по 1996 год в Ленинградском кораблестроительном институте, защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора философских наук по теме «Ценностная природа истины».

С 1996 года Н.С. Чернякова – профессор кафедры этнокультурологии института народов Крайнего Севера РГПУ им. А.И. Герцена.

Наталья Степановна является

автором более 70 научных трудов по философии культуры, методологии культурологических и ценностных исследований, среди которых особо выделяется монография «Содержание и смысл категории «Истина», изданная в 2006 году, а также учебные пособия: «Наука как феномен культуры», «Что изучает культурология?», «Ценностные основания культуры».

За время своей научно-педагогической деятельности Наталья Степановна снискала славу талантливого ученого и преподавателя. Ее отличают высокий творческий потенциал, стремление реализовать новые нестандартные подходы в обучении, высокая культура, требовательность, тактичность, доброжелательное отношение к окружающим.

За большой вклад в подготовку педагогических кадров для регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока приказом ректора Наталье Степановне Черняковой объявлена благодарность.

Коллеги по педагогической деятельности тепло поздравили Наталью Степановну с «пятерочным» юбилеем и пожелали доброго здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов на ниве народного образования.